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Informace z radnice

Úvodní slovo
Milí čtenáři Koryčanského zpravodaje, 
dovolte, abych vás všechny krátce oslovil na kon-

ci třetího čtvrtletí tohoto kalendářního roku. 
Prázdniny jsou už minulostí, koryčanská pouť 
nám definitivně dala znamení, že  školní rok je 
tu, děti a učitelé se již potkávají opět ve školách, 
barevný podzim pomalu, ale jistě klepe na dve-

ře. Pro mě osobně byly uplynulé prázdniny velmi 
akční a jsem rád, že kromě cest do zahraničí jsem 
měl možnost účastnit se a poznávat mnoho také 
v  Koryčanech, blízkém okolí a  Chřibech. I  když 
bylo počasí během dvou uplynulých měsíců hod-

ně divoké, měli jsme možnost navštívit koryčan-

ské koupaliště, houbařit v blízkých lesích, zajít si 
posedět se sousedy. Možná budu psát tentokrát 
trochu nezvykle, ale rád bych se v tomto úvodní-
ku podělil o pár postřehů, které mě osobně bě-

hem prázdnin potěšily a zaujaly. 
Velkou radost mi udělal Ing. Pavel Zrna, fundo-

vaný profesionál, znalec Chřibů a  turistického 
ruchu, který je od. 1. 9. 2023 novým vedoucím 
Odboru kultury a  památkové péče na  MěÚ 
v  Kroměříži. Ve  svém volném čase rozjel pro-

jekt, díky kterému se  s  ním můžete setkat jako 
s Chřibským průvodcem, který vás provede přes 
všechna možná zákoutí Chřibů s  osobním, eru-

dovaným výkladem. Osobně jsem se  jednoho 
z  těchto výšlapů účastnil i  s  dětmi a  jsem rád, 
že se do této aktivity pustil. 
Na  národní pouti na  Velehradě, kam dorazilo 
30 000 poutníků nejen z ČR, ale i dalších zemí, 
mě potěšilo náhodné setkání s  bohoslovcem 
Martinem Celým z  Koryčan, kde jsme krátce 
hovořili o  jeho studiích v Římě. Když jsem totiž 
o  letošních Velikonocích viděl několik jeho fo-

tografií společně s papežem Františkem ve Vati-
kánu, měl jsem radost, že  Koryčany mají svého 
zástupce i na takovém místě.
 Co se týče pravidelných sportovních akcí, tak Bli-
šický turnaj v malé kopané patří již tradičně k ak-

cím, které nelze o prázdninách vynechat. Výbor-

ná organizace spojená s fotbalovým zápolením, 
skvělým občerstvením a veselou náladou splnila 
dle mého názoru očekávání všech. 
Pomyslným vrcholem letošního léta ovšem v mé 
mysli zůstane 21. Slovácký rok v  Kyjově, který 
se  konal 10.–13. 8. 2023. Po  několikaletém bá-

dání v  archivech, úsilí a  práci vedoucí Odboru 
kultury a  památkové péče Zlínského kraje paní 
PhDr.  Romany Habartové se  podařilo zrekon-

struovat podobu koryčanského kroje. Když jsme 

poprvé spatřili nový koryčanský kroj v dílně Lido-

vé tradice a řemesel na zámku v Uherském Os-

trohu, měli jsme velkou radost, že se dobrá věc 
podařila. Velké poděkování patří nejen jmeno-

vané paní PhDr. Habartové a všem šikovným šva-

dlenám, ale také koryčanské starostce Ing. Haně 
Jamborové, která byla autorkou této krásné 
myšlenky. Myslím si, že je důležité myslet na fol-
klorní odkaz a jeho předávání dalším generacím. 
A  protože jsem měl možnost tento kroj poprvé 
prezentovat osobně na Slováckém roku v Kyjově, 
doufám, že přijdou další zástupci mladé genera-

ce, kteří tuto tradici ponesou dál. 
Na  závěr tohoto krátkého ohlédnutí nesmím 
zapomenout na  výstavu fotografií Mgr.  Davi-
da Jugy, jehož fotografie jste mohli shlédnout 
v místním infocentru od 9. 9. do 29. 9. 2023. Da-

vid Juga zde velmi pestrým způsobem na  foto-

grafiích zachytil místa a momenty našeho okolí. 
Možná vás tyto fotografie inspirovaly k návštěvě 
některého z  fotografovaných míst. A  že  jich ko-

lem sebe máme. 
Přeji všem čtenářům krásné podzimní dny.  

MgA. Norbert Svačina, Ph. D. 
radní Města Koryčany

Novinka v knihovně v Koryčanech
V minulém příspěvku jsem avizovala, že připra-

vujeme pasování tří ročníků žáků prvního stup-

ně naší školy. Paní starostka se ujala této krásné 
funkce a poctivě jsme po tři dny děti po složení 
slibu pasovali na  Rytíře knih. Jako upomínku 
na tento den každý dostal knihu s pamětním lis-

tem podepsaným paní knihovnicí a paní starost-

kou vlepeným přímo do knihy.
Díky tomuto maratonu pasování má naše 
knihovna velkou řadu nových dětských čtenářů, 
kteří i  během prázdnin našli cestu do  knihovny 
a přišli si vypůjčit knížku nebo deskové hry.
Pravidelný čtenář již zaregistroval před vchodem 
do knihovny zářivě zelenou bednu. Není to leda-

jaká bedna. Je určená na vracení půjčených knih 
v době uzavření knihovny z nejrůznějších důvo-

dů. Jde o  rozšíření služeb pro vás čtenáře. Mů-

žete zde vracet knihy v době uzavření knihovny, 
nebo když nestíháte vrátit knihu v běžné pracov-

ní době. Box několikrát denně kontroluji a knihy 
vracím do knihovny.
Protože léto nám už jen mává na  rozloučenou, 

pomalu se budeme vracet k našim pravidelným 
akcím. Opět pro vás připravuji Hrátky s  pamě-

tí každou středu od  9.00 hodin. Ve  spolupráci 
se  Základní školou připravujeme Kurz práce 
na  počítači pro seniory, zájemci se  mohou při-
hlásit osobně v  knihovně nebo na  telefonu 
573  376  031. Připravujeme cestovatelskou bese-

du 6. 11. 2023, kdy k nám přijede pan Petr Naza-

rov a budeme cestovat po Havajských ostrovech, 
v říjnu 21. pokřtíme novou knihu Chřiby záhadné 
a  mýtické, v  prosinci 4. 12. přijede spisovatelka 
a cestovatelka Hana Hindráková, která bude ho-

vořit o svých knihách a o Africe.
Děti ze ZŠ přijede seznámit s profesí ilustrátora 
malíř a ilustrátor Adolf Dudek.
Po  horkém létě máme před sebou studenější 
měsíce, věřím, že  zavítáte k  nám do  knihovny 
pro zajímavou knihu na dlouhé večery, deskové 
hry pro celou rodinu nebo si naplánujete čas vy-

zkoušet virtuální realitu.
Na všechny návštěvníky se těší vaše knihovnice 

Ilona Vybíralová.

Město Koryčany oslovil jednatel společnosti BASPRO s.r.o., Kopřivnice, se záměrem vybudovat PENNY
Market v Koryčanech na pozemku mezi čerpací stanicí a úpravnou vody. Tato otázka se týká všech
občanů, a proto nás zajímá váš názor. Můžete nám ho sdělit prostřednictvím této anonymní ankety.

Na hlasovacím lístku označte vybranou možnost ANO – NE zakroužkováním a odevzdejte do 15. 10.
2023

· do poštovní schránky na budově Městského úřadu,
· v pokladně Městského úřadu,
· v budově Informačního centra v Koryčanech na náměstí,
· v místních částech v knihovně.

Dále můžete svůj názor vyjádřit prostřednictvím mobilního rozhlasu, kde je třeba být předem
zaregistrován. Pro dosud neregistrované uvádíme adresu registrace: https://korycany.munipolis.cz

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Kalendář Města Koryčany 
na rok 2024
Město Koryčany připravilo i na rok 2024 stolní čtrnáctidenní kalendář, který 
si můžete vyzvednout od 2. 10. 2023 v budově Informačního centra, v po-

kladně městského úřadu nebo v městské knihovně, vždy v otvíracích, resp. 
úředních hodinách. Kalendář obsahuje fotografie hradu Cimburk, protože 
v příštím roce si spolek Polypeje připomene 30 let od svého založení. Ka-

lendář je zdarma, děkujeme všem podnikatelům, kteří vydání kalendáře 
finančně podpořili.

Koryčanský  
podzim a advent
Vážení Koryčaňáci, 
Srdečně vás jménem Města Koryčany zveme na  podzimní akce v  Koryča-

nech a v předstihu i na Koryčanský advent: 
Podzim v Koryčanech
7. 10. Krojové inspirace
21. 10. Koryčany – brána do Chřibů
Koryčanský advent
2. 12. rozsvícení vánočního stromu na náměstí a vánoční jarmark
4. 12. posezení se seniory v kulturním domě Koryčany. K tanci i poslechu za-

hraje a zazpívá oblíbený Ludvík Čihánek.
28. 12. Vánoční koncert WALDY v  kulturním domě Koryčany, na  kterém 
zazní nesmrtelné hity Waldemara Matušky v  podání jeho nejslavnějšího 
dvojníka Vladimíra Waldy Neužila.
31. 12. tradiční Silvestrovský guláš před radnicí

 Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury

Výsledek soutěže
Vážení Koryčaňáci,
od května do července 2023 probíhala veřejná soutěž na nové logo města 
Koryčany. Do soutěže se přihlásilo pět účastnic, celkem s 11 návrhy.
Rada města Koryčany na svém zasedání dne 31. 7. 2023 vybrala vítězný ná-

vrh paní Elišky Ling, která pracovala s  motivem siluety Chřibů a  vodního 
toku říčky Kyjovky. Vítězce srdečně gratulujeme!
Návrhy budou poskytnuty profesionálnímu grafickému studiu, které bude 
zpracovávat nový vizuální styl města Koryčany. Všechny návrhy byly v měsí-
ci srpnu k vidění v budově Informačního centra Koryčany. 

Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury 

Ordinace praktického  
lékaře v Koryčanech
MUDr. Zuzana Straňáková oznamuje, že od 1. 10. 2023 zahájí provoz nové 
ordinace praktického lékaře pro dospělé na  adrese Masarykova 934, Ko-

ryčany. Zájemci o registraci se mohou dostavit kdykoliv během ordinační 
doby, s sebou stačí přinést kartičku zdravotní pojišťovny. Nová registrace je 
potřeba, i pokud jste dříve chodili k MUDr. Kudělkové. Není nutné chodit 
hned na začátku měsíce, registrujeme postupně letos i v příštím roce, kapa-

cita je velká. Informace naleznete i na webových stránkách ordinace-kory-

cany.cz. Těšíme se na vaši návštěvu. 

Ordinační doba:
Po, St, Čt, Pá 7–13 h.
Út 12–18 h.
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Školství
Základní škola
S měsícem září nám začal nový školní rok!
Přeji nám všem – našim žákům, jejich rodičům 
i  nám, zaměstnancům školy, aby škola byla pro 
nás místem přátelství a  tvůrčí atmosféry, aby-

chom se těšili na to, co nám každý další nový den 
přinese, a  abychom měli jistotu, že  se  vzájem-

ným pochopením a pomocí zvládneme i těžkosti 
a náročnější chvíle.

Mgr. Martina Lungová, ředitelka školy

Pozice školního 
psychologa
Nově od září posílil kolektiv zaměstnanců školy 
školní psycholog PhDr.  Pavel Čapka. Jeho úva-

zek je pouze částečný, škola jej financuje díky 
Operačnímu programu Jan Amos Komenský. 
Práce školního psychologa patří mezi další 
podpůrné profese ve  škole. Psycholog nabízí 
své služby žákům školy i jejich rodičům, je sou-

částí týmu školního poradenského pracoviště. 
Spolupracuje s  učiteli při vyhledávání žáků 
se  speciálními vzdělávacími potřebami, poru-

chami chování a  žáků mimořádně nadaných, 
poskytuje poradenské, diagnostické, metodic-

ké a  informační služby. Při práci se  psycholog 
řídí etickými normami své profese a je nezávis-

lým odborníkem.

Projekt  
Sebeobrana
V 1. pololetí se žáci 6.–9. tříd zapojí do projek-

tu Podpora sebeobrany žáků na  základních 
školách. Tento projekt vyhlašuje Zlínský kraj 
a  jeho cílem je zvýšit u  žáků povědomí o  tom, 
jak se  chovat v  krizových situacích, a  současně 
také zvýšit zájem o  aktivní přístup k  pohybu, 
zdravému způsobu života a  trávení volného 
času. Jsme zvědaví, jak se účast v projektu bude 
našim žákům líbit.

Mgr. Martina Lungová

Zahájení školního roku v 1. třídě
Pondělí 4. září 2023 se stalo prvním školním dnem našich letošních žáků 1. třídy. Školní docházku za-

hájilo 26 žáků: 15 děvčat a 11 chlapců. K zahájení školního roku se žáci sešli ve své třídě ve škole na ná-

městí. Na jejich první cestě do školy je v hojném počtu doprovodili rodiče. Ve třídě na ně čekal pan 
učitel Roman Hofr, který bude jejich třídním učitelem. Na začátku první školní hodiny k žákům krátce 
promluvila ředitelka školy paní Martina Lungová a starostka města Koryčany paní Hana Jamborová.
Třída byla pro žáky pěkně připravená, aby se v ní cítili dobře a přirozeně. Na lavicích je čekaly první 
učebnice a balíček školních pomůcek, které dětem poskytuje škola zdarma. Kromě toho žákům 1. tří-
dy přispěl dalšími pomůckami také městský úřad Koryčany. Pomoc s  početnou skupinou prvňáčků 
bude po celý školní rok zajišťovat paní asistentka Monika Jelínková.
Přejeme žákům dobré vykročení do důležitého období jejich školní docházky a rodičům i všem ostat-

ním hodně trpělivosti, shovívavosti a někdy i nutného nadhledu nad tím, jak budou děti školní do-

cházkou „proplouvat“.
Roman Hofr, učitel 1. třídy ZŠ Koryčany
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První setkání žáků a pedagogů 
v novém školním roce
Školní rok jsme v  budově na  druhém stupni zahájili společným setkáním všech žáků a  pedagogů. 
Zvlášť páťáci byli zvědaví, kdo je bude učit a s kým se budou potkávat. Tým pedagogů – letos poprvé 
posílený o školního psychologa – je připravený poskytovat žákům takovou pomoc a podporu, aby cho-

dili do školy rádi a mohli dosáhnout co nejlepších výsledků.
Veronika Flídrová

Den otevřených dveří ve školní jídelně a školní družině
Nedílnou součástí školy je také školní jídelna 
a  školní dužina. O  tom, že  naše paní kuchař-

ky dokážou čarovat, svědčí už to, že  si poradily 
s komplikacemi během rekonstrukce, kdy vařily 
v pronajatých prostorách a jídlo dovážely a vydá-

valy v budově 2. stupně. Někdy nám dokonce na-

bídnou ochutnávku čarodějné stravy a uvaří spe-

cialitu, třeba polévku z  dračí krve, havraní spár 
s mravenčími larvami, žabí žluč a lektvar z žížal. 
To potom žáci i učitelé odchází na oběd plní oče-

kávání. A z oběda s plným žaludkem, jako vždy.
Návštěvníci dne otevřených dveří se  mohli po-

dívat, jak vypadala jídelna a  družina před re-

konstrukcí a po ní a přitom se i oni mohli nechat 
okouzlit zákusky a švestkovým koláčem.

Veronika Flídrová
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Kultura
Den města Koryčany 2023
V sobotu 24. června ožil areál kulturního domu 
městskými slavnostmi. Uvnitř na pódiu se od 13 
h vystřídala řada tanečních a hudebních vystou-

pení. Nejprve vystoupili žáci ZŠ a  ZUŠ: taneční 
kroužek pod vedením Mgr.  Petry Konvalinkové 
předvedl povedenou zumbu a následně zazpíva-

ly děti z dětského pěveckého souboru Včelka pod 
vedením Mgr.  Moniky Selucké. Poprvé se  také 
širší veřejnosti představil Hudebně-dramatický 
kroužek Jestřabice. Ani profesionálové se nedali 

zahanbit: vystoupil soubor Hlahol Brankovice 
a Folklórní studio Buchlovice, závěr patřil coun-

try a bluegrass kapele PRAKL se zpěvačkou Elen 
Háblovou. Program moderoval člen souboru 
koryčanských Ochotníků Patrik Liška. V  parku 
se  mezitím děti mohly zabavit u  dělání mega 
mýdlových bublin, vyzkoušet si zorba koule, 
tvořit ve  výtvarné dílničce, nechat si namalovat 
nějaký pěkný motiv na  obličej nebo si přát ori-
ginální zvířátko či cokoli jiného z  nafukovacích 

balónků (úžasní pejsci, kočičky, delfíni nebo be-

rušky).  Nechybělo ani občerstvení a jarmareční 
stánky. Ostatně Myslivecký spolek Koryčany na-

bízel neodolatelný zvěřinový guláš. Večer patřil 
multižánrové kapele Bigbity z  Kostelce s  český-

mi i zahraničními hity. V interiéru přísálí kultur-

ního domu byla k vidění výstava Hrady Zlínské-

ho kraje. Akci za celý den navštívilo na 450 osob.
Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury
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foto: Kamil Horvát
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Letní kino 2023
Letošní letní kino v areálu FC Koryčany se neslo 
ve  znamení romantických komedií. V  pátek 21. 
června návštěvníci mohli shlédnout dobrodruž-

nou komedii z české produkce s názvem Ostrov, 
hlavní role ztvárnili Jana Plodková a Jiří Langma-

jer. Účast byla vysoká, pobavit se  přišlo na  200 
osob. O měsíc později, 28. července, se promítala 
americká komedie Vstupenka do ráje, v hlavních 
rolích s  Julií Roberts a  Georgem Cloonym. Film 
zaujal zhruba 120 diváků. Oba letní večery nám 
přálo počasí. Občerstvení v podobě parádní gri-
lovačky zajistil FC Koryčany, kterému tak patří 
velké poděkování.

Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury

Výstavy výtvarných prací žáků ZŠ Koryčany  
v Informačním centru
V květnu letošního roku byla v kulturním domě 
Koryčany velmi krátce k  vidění výstava výtvar-

ných prací žáků ZŠ na  téma „Křeslo“ a  komiks 
„O čem by si Jindřich Halabala povídal s Micha-

elem Thonetem“ při příležitosti vzpomínkové 
akce ke 120. výročí narození koryčanského rodá-

ka a významného nábytkového designéra Jindři-
cha Halabaly.
Žákovské práce byly opravdu velmi zdařilé, takže 
jsme se rozhodli výstavu reprízovat v budově In-

formačního centra, kde byla k vidění od poloviny 
června. Ve středu 28. června proběhlo slavnostní 
ukončení výstavy, na  kterém vystoupil dětský 
pěvecký sbor Včelka pod vedením Mgr.  Moniky 
Selucké. Všem děkujeme za účast.

Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury

Loučení s létem
V sobotu 26. srpna 2023 se uskutečnilo rozlou-

čení s létem pro děti i dospělé v areálu kulturní-

ho domu Koryčany.
I. ročník knihovnického pikniku
Nejprve se  odpoledne v  parku u  kulturního 
domu uskutečnil první ročník knihovnického 
pikniku. O  spolupráci jsem požádala kolegy 
z Ochotnického spolku Koryčany a Skautský od-

díl v Koryčanech.
V  příjemném prostředí na  návštěvníky čeka-

lo hned několik překvapení. Jako první jste 
se  mohli převléknout do  kostýmu krále, rytíře 
nebo mušketýra, na  děvčata čekaly kostýmy 
princezen, ale i  jiných pohádkových bytos-

tí. U  dalšího stolečku na  vás čekal náš nový 
kolega Martin a  četl a  vyprávěl bajky a  dával 
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i  úkoly a  otázky a  vůbec tam bylo veselo. Jen-

že tím všechno teprve začalo. Mořská panna 
potřebovala pomoct roztřídit ryby do  slané 
a  sladké vody a  naštěstí děti byly moc šikovné 
a  podařilo se  všechny rybky dát do  té správné 
vody. Perníková chaloupka tentokrát nebyla 
místem nebezpečným, ale pohádkovým. Po-

stupně jste poskládali celou pohádku Jak krtek 
ke kalhotkám přišel. Podle obrázku jste pozná-

vali další pohádky. Jenže ani tohle ještě nebylo 
všechno, ulovit kance chtělo přesnou ránu, ale 
dařilo se vám. Poznat zvířecí maminku a mládě 
nebylo až tak těžké, těžší bylo přiřadit mláďát-

kům správné názvy. Od  rostliny k  buchtě byl 
další úkol, kdy jste měli poznat rostlinu, surovi-

nu, která se z ní vyrábí a produkt – buchty nebo 
sušenky. Ale ani tohle nebylo všechno, koryčan-

ští skauti pro vás měli taky úkoly, nejvíc se  asi 
líbila lukostřelba.
Výborné občerstvení pro všechny bylo také 
k  dispozici díky kavárně Nemolend. Kdo si ne-

vybral, tak si na  dece hrál třeba jen karty, ma-

minky si přišly udělat hezké odpoledne při kávě 
v  parku. Všichni odcházeli s  úsměvem a  příští 
rok zase na  viděnou, mělo by být divadlo pro 
děti a další aktivity.

Za celý kolektiv spolupracovníků Ilona Vybíralová, 
knihovnice

P.S. Děkujeme Technickým službám Koryčany 
za spolupráci.

Večerní zábava
Dospělí se  mohli s  létem rozloučit na  večerní 
zábavě, kdy nejprve vystoupila kapela PRAKL 
s českými i zahraničními písněmi ve stylu coun-

try a bluegrass. Zpěvačkou kapely je koryčanská 
rodačka Elena Háblová a  samozřejmě nejen 
díky tomu má kapela v Koryčanech své oddané 
fanoušky. Následovalo vystoupení multižán-

rové kapely FÉNIX z Uherského hradiště, které 
sice začalo country písněmi, ale nebálo se  ani 
rockových a  popových skladeb (písně Lucie 
Bílé a  Ewy Farne). Kolem půlnoci se  publikum 
osmělilo a  předvedlo řadu skvělých tanečních 
kreací. Všem děkujeme za účast, byl to příjem-

ný večer.
Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury
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Výstava fotografií Davida Jugy v Informačním centru
foto: Kamil Horvát

V pátek 8. září se uskutečnila slavnostní vernisáž 
výstavy Koryčany a  okolí ve  fotoobrazech Davi-
da Jugy. Úvodního slova a  moderování se  ujal 
pan radní Norbert Svačina a hudební doprovod 
obstarala ZUŠ Zdounky. Vernisáže se zúčastnilo 
na 50 osob. David Juga vystudoval na kroměříž-

ské konzervatoři hru na akordeon a dějiny umění 
na olomoucké univerzitě. V současnosti vyučuje 
hudbu na ZUŠ v Bystřici nad Hostýnem a v Hu-

líně. Fotografování se  věnuje ve  volném čase. 
Černobílé a  barevné fotografie prezentované 
na výstavě zachycují dramatickou i romantickou 
krajinu Kroměřížska (Koryčany, Střílky, Kroměříž 
aj.) Výstava byla v IC k vidění do 29. 9. 2023.

Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury

Koryčanská pouť
Rok s  rokem se  sešel a  my jsme mohli druhý zářijový víkend opět oslavit 
naši Koryčanskou pouť. Náměstí bylo zaplněné až  do  posledního koutu 
atrakcemi a  stánky. A  možná i  díky opravdu krásnému a  teplému počasí 
navštívilo pouť spoustu malých i velkých poutníků. V kostele se jako vždy 
slavily tři mše svaté. První mši sv. v 7:30 sloužil náš pan farář P. Vladimír Je-

senský, druhou v 9 hodin sloužil kroměřížský kaplan P. Jiří Augustin Zatlou-

kal, OFM. Slavnostní mši sv. pak měl nový kyjovský děkan P. Pavel Stuška, 
který přijel spolu s  krojovanými poutníky z  Kostelce, Čeložnic, Moravan 
a Hýsel. V procesí s hudbou pak přinesli poutní sochu Panny Marie. Letošní 
pouť byla pro nás ovšem výjimečná tím, že spolu s krojovanými mohly jít 



14

K O RYČ A N S K Ý  zpravodaj

v průvodu a slavit mši sv. po mnoha letech i děti 
a  mládež z  naší farnosti v  koryčanském kroji, 
který byl v závěru mše sv. i požehnán. Odpoledne 
v 15 hodin se ještě konalo rozloučení s poutníky, 
byla adorace a svátostné požehnání. 

Marcela Paseková

Dny evropského 
dědictví 2023 
v Thonetově vile 
Dny evropského dědictví – vžitý český překlad 
anglického názvu celoevropské akce European 
Heritage Days (zkratka EHD). Dny evropského 
dědictví jsou významnou kulturně poznávací 
společenskou akcí, která slouží k  posílení his-

torického povědomí v  nejširších souvislostech 
se zvláštním důrazem na vnímání mezinárodní-

ho kontextu národního kulturního dědictví. EHD 
rozšiřují a zvyšují všeobecné povědomí o našem 
kulturním dědictví. Pro širokou veřejnost zpří-
stupňují co nejvíce zajímavých a  výjimečných 
památek, budov, objektů i  prostor, včetně těch, 
které jsou jinak zčásti nebo celé nepřístupné. 
Nesoustřeďují se pouze na prohlášené historické 
památky, jako jsou hrady, paláce či katedrály, ale 
snaží se  dosáhnout mnohem dále tak, aby byly 
zahrnuty i  různé jiné objekty – národní parky, 
uhelné doly, vykopávky či rekonstrukce původ-

ních staveb, protiletadlové kryty, zříceniny, par-

níky atd. Otevírají dveře soukromých i veřejných 
budov (radnice, budovy soudů, školy, kanceláře, 
obytné domy atd.), které nebývají přístupné ve-

řejnosti nebo pouze příležitostně a částečně.
    

V  rámci letošních Dnů evropského dědictví 
Město Koryčany mimořádně zpřístupnilo Tho-

netovu vilu formou komentovaných prohlídek 
s  historičkou umění Petrou Svobodovou. Pro-

hlídky byly zaměřené na osobnosti projektantů 
vily – významný vídeňský ateliér Ferdinanda 
Fellnera a Hermanna Helmera a investora vily – 
rodinu Thonetů. Návštěvníci zjistili, že vila není 
jen krásná, ale také technicky na výši (centrální 
systém teplovzdušného vytápění a chlazení, re-

gulace teploty pomocí otvíravého světlíku atd.) 
Udělali si také představu o  původním účelu 
místností. Průvodkyně se naopak od pamětníků 
dozvěděla některé střípky z historie vily z 2. po-

loviny 20. století, kdy ve vile působilo ředitelství 

UP závodů, mateřská školka, prádelna a mandl, 
soukromý byt či klubovna a  obchod. Celkem 
si vilu prohlédlo během tří víkendových dnů  
279 osob. 
V  roce 2024 uplyne již 120 let od  výstavby Tho-

netovy vily a toto výročí si příští podzim společně 
připomeneme zajímavým kulturním progra-

mem (v  plánu je výstava o  vile, komentované 
prohlídky, módní přehlídka, hudební vystoupení 
atd.) v areálu vily.

Mgr. Petra Svobodová, vedoucí Odboru kultury

Úklid  
Thonetovy vily 
Dne 25. 8. 2023 jsem organizovala velký úklid 
v  naší spící krásce Thonetově vile. Byla to práce 
pro nás náročná, ale touha po  čistotě a  vizitce 
nás všech při  reprezentaci takové památky si 
vila vyžádala a  zasloužila. Děkuji mnohokrát 
i  jako zastupitelka Koryčan paní Věrce Janovské 
a Alence Zemánkové, že si našly čas a pomohly. 
Jsme rády, že  jsme se  mohly podílet na  dobré 
věci a pomoci.

Martina Cudrighová, zastupitelka Města Koryčany
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Sdružení a spolky
Komunitní příměstský tábor MAS Hříběcí hory:  
Tajemství ztraceného medailonku
Přelom července a  srpna byl pro děti z  Ko-

ryčan a přilehlých vesnic plný dobrodružství, 
smíchu a nových zážitků, a to díky úspěšné-

mu komunitnímu příměstskému táboru, 
který se  konal ve  spolupráci Místní akční 
skupiny Hříběcí hory s knihovnou Koryčany. 
Příměstský tábor se  odehrával ve  zrekon-

struovaných prostorách Informačního cen-

tra a  přilehlém zámeckém parku, který 
poskytl ideální prostředí pro různorodé ak-

tivity. Děti se  vžily do  rolí mladých detekti-

vů a  celý týden řešily tajemství ztraceného 
medailonku. Tábor nabídl širokou škálu 
aktivit od  sportovních her, výtvarného tvo-

ření až  po  rozvíjení myšlení v  rámci luštění 
složitých šifer. V  půlce týdne vyrazily děti 
s  vedoucími na  celodenní výlet do  Střílek, 
kde úspěšně zdolaly zříceninu Stříleckého 
hradu a  splnily úkoly, které na  ně po  cestě 
čekaly. Jednou z  nejcennějších věcí, které 
děti na  táboře získaly, byla možnost navá-

zat nová přátelství, komunikovat, spolupra-

covat a řešit problémy s vrstevníky. Vyzkou-

šely si nové dovednosti a objevily své skryté 
talenty. 
Děkujeme všem, kteří se  podíleli na  orga-

nizaci a  hladkém průběhu příměstského 
tábora, a  těšíme se  na  další dobrodružství, 
která přijdou. Máte-li zájem o  další infor-

mace o  podobných akcích v  budoucnosti, 
nezapomeňte sledovat naši webovou strán-

ku a sociální média MAS Hříběcí hory.
Bc. Petra Sýkorová, komunitní pracovník

Kulturní akce na hradě Cimburku u Koryčan v roce 2023
Dne 6. 5. 2023 se uskutečnil Šermířský turnaj, který pořádala skupina In Taberna. V rámci programu mohli návštěvníci shlédnout turnaj ve zbrani, 

fakírskou show Dragons fire show, přednášky a dobové zpěvy Abé Farinny. Akci navštívilo 254 návštěvníků.
Další akcí byl již 12. ročník tradičního koštu vín, který se uskutečnil dne 27. 5. 2023. Návštěvníci si mohli k ochutnání vybrat z 226 vzorků vín.  

K tanci a poslechu zahrála cimbálová muzika Hantál. Akce se zúčastnilo 117 návštěvníků.
Dne 10. 6. 2023 proběhlo Setkání malých pivovarů, kde mohli návštěvníci ochutnat 27 vzorků piv. K tanci a poslechu zahrály kapely Moonshine  

z Holešova, Ňuňu z Brna a Duo Juyos Complet z Ostravy. Akce se zúčastnilo 93 návštěvníků.
Ve dnech 17. – 18. 6. 2023 proběhl již 4. ročník Cimburského setkání skupin a spolků zabývajících se historickými ukázkami, které pořádá spolek  
Pernštejnové. Návštěvníci mohli shlédnout ukázky historických spolků od středověku až po 2. světovou válku. Akci navštívilo 493 návštěvníků.

Ve dnech 22. – 23. 7. 2023 se konal Šermířský víkend s šermířským spolkem Rotenburk z Vyškova.  
Návštěvníci mohli shlédnout ukázky vždy v 14.00 a v 16.00 hod. Akci navštívilo 945 návštěvníků.

Dne 2. 9. 2023 se uskutečnila Cimburská noc. Program zahrnoval komentované prohlídky hradu s nočním osvětlením a překvapením, ohňovou show 
skupiny FAJRáci a ohňovou show skupiny In Taberna. K tanci a poslechu zahrál Harmonikář. Akci navštívilo 173 návštěvníků.

Poslední akcí byla Historie na vlastní kůži v podání historické skupiny Adamantt, kde návštěvníci mohli shlédnout ukázky historického odívání a historic-

kých zbraní, také měli možnost si vše vyzkoušet. Dále mohli shlédnout ukázky tanců z hedvábné stezky v podání taneční skupiny Alimah. 
Akce se uskutečnila ve dnech 9. – 10. 9. 2023 a zúčastnilo se jí 317 návštěvníků.

     Mgr. David Krämer, prezident spolku Polypeje
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Aktivizační program pro seniorky
Vážené seniorky, důchodkyně, ženy na zaslouže-

ném odpočinku, zkrátka vy všechny, které rády 
trávíte čas aktivně mezi lidmi a  které máte to 
obrovské štěstí, že můžete!
Srdečně vás ve  spolupráci s  paní Petrou Svobo-

dovou, vedoucí kulturního odboru obce, a  paní 
Ilonou Vybíralovou, vedoucí knihovny, zvu 
ke  společnému kulturně-sportovně-společen-

skému prožívání jak podzimu kalendářního, tak 
životního.
A  protože podle odborníků je stáří v  současnosti 
„stanoveno“ na  65 let, což je také odchod do  sta-

robního důchodu, a dále proto, že každý rok je znát 
a  věřte nevěřte, je nezanedbatelný výkonnostní 
rozdíl mezi ženami ve věku 60 let a 65+ (hovořím 
z  vlastní zkušenosti) a  v  neposlední řadě proto, 
že jsem sama seniorka 65+ a tudíž tak trochu vím, 
co to obnáší, připravuji níže nabízené aktivity pro 
ženy ve věku 65+, muži a mladší dámy prominou
Kondiční cvičení 
Každé pondělí a čtvrtek 9.00–10.00 v KD Koryča-

ny, začínáme v pondělí 2. října 2023.

Kondiční vycházky 
Začínáme 15. září, další vycházka bude v  pátek 
13. října. Sraz v 8.30 na náměstí u kašny. 
Cyklovýlety na elektrokole 
Probíhají po  celé léto (vyjma tropických dnů), 
zpravidla 1× týdně, v  současné době je nás  
5 kolařek, (viz foto z 11. 9., vyjížďka na Súsed-

skou) příští sraz u kašny v 9.30 v pátek 29. 9.  Náš 
prozatímní rekord je 58 km, ale to spíš proto, 
že jsem zabloudila, než že by to byl úmysl.

Nejen pohybem živ je člověk a  i  když je tento 
v  seniorském věku veledůležitý, je dobré a  žá-

doucí trénovat i paměť, jemnou motoriku, vzdě-

lávat se a hlavně být spolu. A tak se zájemkyně 
mohou těšit na od každého trochu:
Staré Řecko a Řím I.
17. 10. úterý 14.00–15.00
lektorka PhDr. Marie Hrozová
Pletení z papíru
17. 10. úterý od 15.00
lektorky: Zdena Jelínková, Marie Hrozová
Staré Řecko a Řím II.
14. 11. úterý 14.00–15.00
lektorka PhDr. Marie Hrozová
Drhání
14. 11. úterý od 15.00
lektorka: Helena Šímová
Na společně prožité pěkné chvíle s vámi se těší

Zdena Jelínková
e-mail: zdena-jelinkova@seznam.cz
tel.: 608 000 754

Když ti dobrodružství na displeji nestačí…
Láká tě putování hvozdy, přes kopce a  údolí, 
přátelské posezení u  ohně pod hvězdami? Líbil 
by se ti letní tábor bez elektřiny a Wi-Fi, kde čas 
plyne úplně jinak než v civilizaci, a kde v teepee 
večer s  plecháčkem čaje v  ruce můžeme spolu 
plánovat herní etapu a  zajímavý program pro 
děti na  další den? Je ti mezi 15 a  30 lety, takže 
máš mnohem víc dravosti, energie a  entuzias-

mu, než bělohlaví staří vlci? Tak to by nám tvoje 
pomoc přišla ohromně vhod!
Můžeme ti nabídnout víkendy plné zábavy a di-

vokých her, přespávání na klubovnách a lesních 
chatách. Výpravy do  přírody, skutečné kama-

rádství, dobrodružství a  společenství lidí s  fajn 
charakterem. A  občas třeba i  prolézání nepří-
stupných jeskyní, LARPové šermování či Airsoft 
bitvy v lese.
Proč tě hledáme? No je to zvláštní, protože 
od lidí v našem věku, tedy těch už ne úplně mla-

dých, často slýcháme o jejich dětství. O tom, jak 
dny trávili venku, aniž by rodiče přesně věděli 
KDE a JAK. Že dnešní prý děti akorát sedí u tele-

fonů a monitorů. Ale když jdeme se skauty ven, 
tak nemají kluci ani holky s divočinou ani uma-

záním problém. Zkrátka máme v Koryčanech už 
dvě party kluků a jednu partu holek ve věku 7–12 
let, které skautování láká. A my víme, že by celé 
věci pomohlo mít mezi námi nejen vlčata a staré 
vlky, ale i mladé nespoutance. 

Pokud se  chceš dozvědět víc, dej mi vědět 
na papik@skaut.cz

Papík

Děti z mateřské školy v domově pro seniory
V domově nás pravidelně, při různých příležitos-

tech nebo „jen tak“ navštěvují děti z  MŠ. Na  ty 
se  všichni naši uživatelé vždy moc těší a  jejich 
vystoupení je pro ně pokaždé dojemným zá-

žitkem. Děti nezapomenou „babičkám a  dě-

dečkům“, jak našim uživatelům důvěrně říkají, 
přinést drobné, vlastnoručně vyrobené dárečky 
nebo namalované obrázky.  
Nyní nás naposled navštívily s  jarním pásmem 
básniček a  písniček zaměřeným ke  dni mami-
nek. Děti byly opět skvělé a bezprostřední a naši 
uživatelé spokojení.
A  za  tyto chvilky radosti, kterou vždycky mezi 
nás vnesou, za  krásné vystoupení a  za  dárečky, 
které připravily, děkujeme jak jim, tak paním 
učitelkám. 

Mgr. Radka Hapalová, ředitelka

Domov pro seniory a  pečovatelská služba Ko-
ryčany jsou finančně podporováni Krajským 
úřadem Zlínského kraje v  rámci Programu 
pro poskytování finanční podpory z  rozpočtu 
Zlínského kraje k  zajištění dostupnosti pro 
rok 2023 a Programu pro poskytování finanční 
podpory z rozpočtu Zlínského kraje pro sociální 
služby na území Zlínského kraje pro rok 2023.
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Hasiči
V  sobotu 19 srpna 2023 se  uskutečnil v  Koryča-

nech již druhý ročník Dětského odpoledne s HA-

SIČI. Hlavní náplní programu byla nenáročná 
trasa, na  které se  děti mohly zábavnou formou 
něčemu přiučit. Všechny děti bravurně dokázaly 
ošetřit našeho zraněného medvěda a  procvičily 
se  v  číslech tísňového volání, vyzkoušely si mo-

tání hasičských hadic, hod na  cíl a  jako správní 
hasiči stříkali vodu na terč. Závěrem trasy zdola-

ly nástrahy rozlehlého dopravního hřiště a svoji 
přesnost předvedly při střelbě ze  vzduchovek. 
Po trase děti sbíraly písmenka do tajenky a v cíli 
je za správné vyluštění čekala zasloužená odmě-

na ve  formě medaile a  drobného občerstvení. 
Ovšem to nejlepší je teprve čekalo. Jednotka 
SDH Koryčany vytvořila pěnu, ve které se mohli 
všichni patřičně vyřádit. Takové osvěžení v  par-

ném dni jistě přišlo vhod. Osvěžit se  osmělili 
i  někteří rodiče. Pevně věříme, že  se  všem akce 
líbila a budeme rádi, pokud se připojíte i v příš-

tím roce. Připojuji poděkování městu Koryčany 
za  poskytnutí prostoru areálu „Za  kinem“, spo-

lečnosti Techagra s.r.o. za poskytnutí prostor pro 
dopravní hřiště, poděkování taktéž patří Enduro 
Teamu Dvířka s.r.o. za zapůjčení stanu, Technic-

kým službám města Koryčany za  úpravu areálu 
„Za  kinem“, panu Jiřímu Valovi, dále všem ma-

jitelům pozemků, přes které vedla naše trasa, 
a v neposlední řadě děkuji členům SDH Koryča-

ny za organizaci a hladký průběh akce.
za SDH Koryčany 

Ivana Tiefenbacherová

Zásahy JSDH Koryčany za 1. pololetí 2023
Činnost jednotky v letošním roce 2023 byla značně ztížena stavebními pra-

cemi v prostorách hasičské zbrojnice a přilehlé komunikaci. Obě výjezdová 
vozidla musela být přesunuta na nezbytně nutnou dobu mimo garáže. Dů-

vodem byla úprava zpevněné plochy před garážemi.  I přes tyto komplikace 
se nesnížila akceschopnost jednotky. Stále bravurně zvládali výjezdy do 5 
minut od vyhlášení poplachu. K jakým vyjížděli v období od 1. ledna do 30. 
června 2023, se dočtete níže:

03. 01. 2023 – Požár, nízké budovy – kotelna, Staré Hutě
14. 01. 2023 – Technická pomoc, čerpání vody, Koryčany
15. 01. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Koryčany
15. 01. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Koryčany směr Vřesovice
21. 01. 2023 – Dopravní nehoda, Střílky
03. 02. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Koryčany
04. 02. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Stupava
07. 02. 2023 – Dopravní nehoda, Koryčany
15. 02. 2023 – Záchrana osob, uzavřený prostor, Koryčany 
22. 02. 2023 – Záchrana osob, uzavřený prostor, Koryčany 
27. 02. 2023 – Dopravní nehoda, Stupava
02. 03. 2023 – Dopravní nehoda, Brankovice
05. 03. 2023 – Požár, nízké budovy - komín, Koryčany
11. 03. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Koryčany
13. 03. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Koryčany 

16. 03. 2023 – Požár, nízké budovy, Jestřabice
21. 03. 2023 – Dopravní nehoda, Střílky
Odpolední dopravní nehoda se  stala u  Střílek na  Kroměřížsku, kam ten-

tokrát vyjeli profesionální hasiči z Morkovic-Slížan a dobrovolná jednotka 
z Koryčan. Došlo zde ke střetu kamionu a osobního auta, které po nárazu 
sjelo mimo silnici a skončilo na střeše. Řidiči osobního vozu poskytli hasiči 
předlékařskou první pomoc a předali ho do péče posádce zdravotnické zá-

chranné služby. Řidič kamionu vyvázl bez zranění. Hasiči u vozidel povedli 
protipožární opatření a u osobáku odpojili autobaterii. Poté asistovali při 
nakládání vraku na odtahovku, přičemž došlo k úniku provozních kapalin. 
Ty hasiči zachytávali do nádoby na úkapy. Poté uklidili vozovku od střepů 
a úlomků.
27. 03. 2023 – Únik nebezpečných látek, plyn, Koryčany
30. 03. 2023 – Požár, lesní porost, Koryčany
01. 04. 2023 – Dopravní nehoda, Koryčany
12. 04. 2023 – Požár, nízké budovy, Koryčany
22. 04. 2023 – Dopravní nehoda, Jestřabice
22. 04. 2023 – Požár, nízké budovy – komín, Koryčany
14 05. 2023 – Dopravní nehoda, Koryčany
23. 05. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Stupava
27. 05. 2023 – Dopravní nehoda, Střílky
04. 06. 2023 – Dopravní nehoda, Zástřizly
K  těžké dopravní nehodě dvou motocyklů na  silnici I/50 nedaleko obce 



19

Historie

Střílky vyjížděli krátce po  třetí hodině odpoledne profesionální hasiči 
ze stanic Morkovice-Slížany a Uherské Hradiště, a také dobrovolná jednot-

ka z Koryčan. Podle zjištěných informací se na místě nacházely tři zraněné 
osoby, z toho u dvou byla nutná resuscitace. Hasiči okamžitě zajistili místo 
nehody a pomohli zdravotníkům v poskytování první pomoci všem zraně-

ným. Dva z nich se bohužel zachránit nepodařilo a lékař konstatoval exitus. 
Třetí zraněná osoba byla letecky přepravena do nemocnice. Po dobu prová-

dění záchranných a likvidačních prací a vyšetřování nehody byla komunika-

ce úplně uzavřena v obou směrech.
09. 06. 2023 – Technická pomoc, vylité koryto potoka, Koryčany

12. 06. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Stupava
17. 06. 2023 – Technická pomoc, odstranění stromu, Koryčany
23. 06. 2023 – Dopravní nehoda, Střílky
27. 06. 2023 – Technická pomoc, pátrání po pohřešované osobě, Kunkovice
29. 06. 2023 – Spolupráce se složkami IZS, popáleniny, Jestřabice

Závěrem připojuji poděkování městu Koryčany za realizaci přístavby hasič-

ské zbrojnice. Jednotka tak získala funkční prostor pro svoji práci.
Za JSDH Koryčany 

Ivana Tiefenbacherová

Terén a poloha v pomístních jménech
V  červnovém čísle Koryčanského zpravodaje 
jsme končili výkladem o  pomístních jménech 
v  Nemoticích ovlivněných polohou pozemku. 
Pro dnešní pokračování nám ještě některá zů-

stala.
Zákostelí – pole ležící východně u  vsi, jméno 
podle polohy za kostelem. Pomístní jméno bylo 
utvořeno substantivizací předložkového pádu 
za  kostelem, předpona zá- a  typická přípona 
místních a pomístních jmen -í.
Padělky nad dědinó (v  Tereziánském katastru 
Padelek, Padielek; v  Josefinském katastru Nad 
Diedinau Padielky, Padilek) – pole ležící na sva-

hu jihozápadně od  vsi, jméno podle polohy 
nad vsí. Slovo padělek označuje starou kulturní 
půdu a souvisí s jejím dělením. Zajímavá je his-

torie slova dědina. Zpravidla je společné všem 
obcím, že se jedná o menší náměstí nebo ales-

poň mírně rozšířenou ulici, náves. Slovo dědina 
= původně zádruha, tj. majetek, jímž vládne 
děd, pak rodový statek, majetek, rodová ves, ko-

nečně pouze ves. Utvořeno příponou -ina ze zá-

kladu děd-.
Díl nad Bařinó (v Josefinském katastru Dilly nad 
Bařzino, Diely nad Bařzino, Dilli nad Barzino, Di-

lli nad Bařzinu, Dill nad Bařzino, Dily nad Barzi-
nau) – pole ležící severovýchodně od vsi, pojme-

nované podle dělení půdy a podle polohy – leží 
nad polem jménem Bařiny.
Díl nad školó – pole ležící severně od  vsi, jmé-

no podle dělení půdy a podle polohy nad starou 
školou.
Díl u  dvora – pole ležící severně od  vsi za  stat-

kem.
Díle nad tihelňó (v  Tereziánském katastru 
Na  Tiholnů; v  Josefinském Dilli nad Tihelinu, 
Dielli nad Tihelniu, Nad Tihelino) – pole přilé-

hající východně ke  vsi. Podle lidového výkladu 
je zde dobrá hlína na  výrobu kotovic, majitelé 
pozemků si kotovice zde zrovna dělali a stavěli si 
tu domky /= část obce Chalópky/. 
S  terénem souvisí v  Nemoticích jméno Stupáv-

ka. Je to nářeční slovo pro stoupavý terén, svah, 
stráně. Vyskytuje se  v  názvech Přední Stupáv-

ky (v  Josefinském katastru Stupawka, Pasung 
Stupawka) – částečně pole, částečně pastvina 
ležící severovýchodně od  obce, Zadní Stupávky 
(v Josefinském katastru Nad Stupawkama, Nad 
Stupawkama v  Kopczy) – pole ležící na  svahu 
dál od vsi. A konečně Stupávky lóky (v Terezián-

ském katastru Wiesen Stupawka; v Josefinském 
Wiesen Stupavka, Lauka Stupavka, Pasung Stu-

pawka) – dříve louky, nyní pole ležící na  svahu 
severovýchodně od vsi.
U  hranic Nemotice – Mouchnice souvisí s  teré-

nem jméno Svodnice. Jméno získalo pole podle 
toho, že  svodnice je dle etymologického výkla-

du brázda šourem přes svahové pole na svádění 
vody za  přívalu. Odvozeno je od  slovesa vésti. 
Lidový výklad si však pojmenování s  tímto od-

borným výkladem nespojil a  označuje pojme-

nování pole Svodnice za nejasné.
V  pomístních jménech se  objevují označení 
pozemků podle stromů. V  Lískovci je louka 
se jménem U Álije, leží východně od vsi u hranic 
Lískovce, Stupavy a  Koryčan a  je pojmenovaná 
podle kaštanové aleje táhnoucí se po obou stra-

nách silnice Koryčany – Stupava. Část lesa ležící 
jihovýchodně od  Jestřabic u  hranic s  Koryčany 
se  jmenuje U  Širokej álije a  podle lidového vý-

kladu nese jméno po  zde stojícím mohutném 
stromořadí.
Hojně vstoupily do  pomístních jmen borovice. 
Blišické pole U Bora leží severně od vsi pod lesem, 
který patří katastru obce Brankovice. V  Lískovci 
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les Borky ležící jihovýchodně od vsi vděčí svému 
jménu za převažující borový porost. V polní tra-

ti Borový kopce na svahu v Lískovci rostly místy 
borovice, dnes jsou vykácené. A ještě jednou Lís-

kovec: úrodné pole ležící jižně od vsi pod lesem 
se jmenuje Pod Bořím. Na mapě Mouchnic leží 
Jestřabský borky = les patřící do  polesí Haluzi-
ce, táhne se  k  hranicím katastru Jestřabic a  je 
nazván podle převažujícího borového porostu. 
A jazykový výklad? Pomístní jména jsou tvořena 
od obecného slova bor s odvozeninami: borový 
příponou -ový, zdrobnělina příponou –ek (bo-

rek), kolektivní slovo boří utvořeno příponou -í. 
Slovo bor označující borový les je všeslovanské, 
dokonce už praevropské.
Cizokrajně působí slovo douglaska, což je rod 
vysokých stromů z  čeledi borovicovitých, pů-

vodně z Asie a Severní Ameriky. Do Lískovce pa-

tří část lesa ležící jihovýchodně od vsi na svahu 
nad silnicí Koryčany – Stupava a jmenuje se Du-

glasky. Jméno je staré pomalu 100 let, kdy zde 
byly borovice douglasky vysazeny.
A  co strom buk? Máme ho také v  pomístních 
jménech? Samozřejmě. V  Lískovci U  Bučka je 
místo v  lese severovýchodně od  vsi pojmeno-

vané podle nápadného buku. Na katastru obce 
Mouchnice se  jmenuje část lesa v  polesí Halu-

zice Bukovina (v  Josefinském katastru Kleine 
Bukowina, Groβe Bukowina; 1826 Bukowina) 
podle bukového porostu. Slovo bukovina vznik-

lo zpodstatněním spojení bukový les příponou 
-ina. Zdrobnělina buček tvořena příponou -ek, 
-k- se změkčilo před -e- v -č- a koncovka -a ve 2. 
pádě je nářeční. Bukový i  buček jsou odvozeny 

od slovního základu buk, slovo je všeslovanské, 
přejato z germánských jazyků.
Ojediněle se  vyskytují jména podle ovocných 
stromů. Je tomu tak třeba v  Nemoticích, kde 
se  nachází název U  Hrušky, což je strž ležící 
u Stupavky severozápadně od vsi. Jméno vzniklo 
podle zde stojící hrušně. Podstatné jméno hruš-

ka je zde ve  významu hrušeň, hruška je slovo 
praevropské, praslovansky znělo gruša.
A rovněž v Nemoticích je pole U Jabloňky ležící 
jižně od vsi, jméno podle toho, že zde dříve stá-

valy jabloně.
Nejrozšířenější názvy jsou spojeny s  duby, je 
z toho patrný hojný výskyt těchto stromů na na-

šem území. Ale o tom zase až příště.
Mgr. Vlasta Berková

Nová rekonstrukce lidového kroje pro Koryčany
Město Koryčany leží v  jihozápadním cípu okre-

su Kroměříž, na úpatí Chřibů, a je svou polohou 
považováno za  vstupní bránu do  Chřibů, tzv. 
Buchlovských hor. Oblast Koryčanska je přecho-

dovým územím na rozhraní Slovácka (Dolňácka 
kyjovského, hradišťského) a  oblasti Hanácké-

ho Slovácka s  dotekem jižní Hané. To se  odráží 
ve  vnímání národopisného začlenění lokality, 
které je obtížně definovatelné.
Pro Koryčany představuje významný předěl 
v  novodobé   historii rok 1960, kdy zanikl   malý 
okres Kyjov,  v jehož rámci byly Koryčany svou ve-

likostí,   společenským,  kulturním  a   hospodář-

ským  významem (po  okresním městě Kyjov) 
jednou z  nejvýznamnějších obcí.  Na  základě 
nové územní organizace státu byly Koryčany za-

členěny do  okresu Kroměříž.  1.  ledna 1967  byly 
Koryčany povýšeny na město. Později se součástí 
Koryčan staly bývalé sousední obce Jestřabi-
ce, Lískovec a Blišice, jako místní části. 
Zánik místního kroje je podmíněn řadou okol-
ností a je zapotřebí sledovat jev v širších historic-

kých souvislostech. V  18. století tu např. nachá-

zíme název  Češky, nejspíš původně Čechy, což 
mohla být dříve existující zdejší osada. Koryčany 
se už v polovině 19. století staly místem se silným 
průmyslem, hlavně to bylo sklářství a  ohýbaný 
nábytek. Více je možné se  dovědět např. i  v  ex-

pozici Po  stopách chřibských sklářů ve  Stupavě. 
K vidění jsou tu dobové fotografie a dokumenty 
přibližující tradici starohuťské sklárny, která byla 
v roce 1876 zrušena, je možné se seznámit s roz-

lehlou skelnou hutí v katastru Koryčan. Koryčan-

ská skelná huť produkovala nejen tabulové, ale 
i  užitkové a  reprezentativní sklo. Vedle výroby 
prvotního skla se  ve  sklárně zpracovávaly i  roz-

bité skelné střepy. Výroba skla v koryčanské huti 
skončila po  záplavách v  roce 1905 a  o  dva roky 
později byla výroba přenesena do  Kyjova, kde 
sklárna pod  názvem Vetropack Moravia Glass 
funguje dodnes. Vedle sklářství a hrnčířství nut-

no uvést Thonetovu továrnu, která od  počátku 
zaměstnávala velký počet lidí německého pů-

vodu. To se  samozřejmě odráželo v  kulturním 
a společenském životě městečka.  Michael Tho-

net zde svou první továrnu na ohýbaný nábytek 
založil už v  roce 1856 a  pro svou rodinu nechal 
nedaleko od  továrny postavit vilu. Thonet má 
zásluhu na tom, že zde vychoval řadu špičkových 
mistrů, kteří se  postupně osamostatnili a  zalo-

žili své menší podniky. Ohýbaný nábytek se stal 
hlavním koryčanským zbožím a  po  likvidaci 
skláren po  roce 1906 hlavním odvětvím. Už ko-

lem roku 1880 tu fungoval čilý společenský ruch, 
koryčanští Němci se  sdružovali ve  Zpěváckém 
spolku, zvuk měl Koryčanský spolek ochotníků, 
od  začátku zde kvetly hudební a  pěvecké zá-

jmy. Příliv cizích lidí s sebou přinášel jiné zvyky 
a  zvyklosti, stranou nestálo ani oblékání, které 
se  po  vzoru novot přizpůsobovalo a  vzdávalo 
se tzv. „starého a nemoderního“. 
Současná doba a  snaha najít v  oblasti podpory 
rozvoje místní kultury společný prvek a  znak 
ukázala, že  také obnovení tradičního lidové 
kroje se  může stát společným jmenovatelem 
a  znakem pro společenství místních lidí, kteří 
by se  rádi „nějakým“ společným jmenovatelem 
identifikovali. Vedení města bylo podpořeno 
myšlenkou obnovy a  návratu lidových krojů, 
které zde zanikly již před 150 lety. Tradiční lidový 
oděv se  tak dnes stává jedním z  našich pojítek 
s  místem, kam patříme, kde žijeme, kde jsme 
doma,  pomocníkem při hledání identity v dneš-

ním globalizovaném světě. A  to jsou pohnutky, 
proč se dnes obnovují kroje tam, kde dávno za-

nikly. Lidé tím dávají najevo svou sounáležitost 
k  místu, kde se  rozhodli zapustit své kořeny 
a  sklízet ovoce. Uvědomují si význam identi-
ty kolektivního charakteru a  zodpovědnosti 
„za místo, kde společně žijeme“ a tvoříme celek. 
Vnímám to jako naprosto přirozenou lidskou po-

třebu najít a upevňovat své místo v obci, vymezit 

si  vlastní životní prostor, v  němž můžeme být 
prospěšní, kde lze nacházet smysl života s poci-
tem přátelství, bezpečí a jistoty. A pokud k tomu 
máme navíc i  viditelný identifikační znak, kte-

rým kroj je, pak máme společnou značku, která 
nás prezentuje… A  my touto značkou své místo 
také reprezentujeme. 
A co to je rekonstrukce kroje? Jedná se o  formu 
co nejpřesnější repliky/rekonstrukce určité his-

torické podoby kroje, která není fyzicky dolože-

na. Jde tedy o  návrat ke  staršímu a  nedochova-

nému stavu odívání. 
Vedle toho ale existuje i  forma zjednodušení 
lidového kroje. Jedná se o stylizaci, při které za-

chováme původní střih a  podstatné vlastnosti 
krojového typu. Tyto stylizace krojů jsou dnes 
často využívány folklorními soubory pro jevi-
štní využívání, kdy je pro scénu z  řady důvodů 
(rychlý převlek, jednoduché oblékání, finanční 
dostupnost a  další) zjednodušena hlavně výz-

doba. Střih, tvarosloví, materiály si zachovávají 
charakter. 
Potkáváme se  ale také s  třetím pojetím zho-

tovování krojů, a  to s  imitací. V  tomto případě 
jde o  nápodobu kroje jeho pozměněním, a  to 
různými prostředky, např. zjednodušením, obo-

hacením, deformací jednotlivých prvků atd. Pak 
vzniká kostým, který nelze již lokačně zařadit.

Základním podkladem pro obnovu zaniklého 
kroje se  stala monografie  Moravské Sloven-

sko a  zápisy profesora  Josefa Klvaně. Josef Kl-
vaňa   (22. 1. 1857,  Vídeň  –  13. 8.  1919,  Kyjov) byl 
český  přírodovědec,  etnograf,  pedagog,  foto-

graf  a  cestovatel. V  letech 1882 až  1884 působil 
jako stálý profesor nově založeného české-

ho gymnázia v Kroměříži, od roku 1884 do roku 
1894 byl stálým profesorem biologie na nově za-

loženém gymnáziu v Uherském Hradišti. V roce 
1898 se  stal prvním ředitelem nově založeného 
státního  reálného gymnázia  v  Kyjově, kde pů-
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sobil až  do  své smrti v  roce 1919. Od  konce 19. 
století se  vášnivě věnoval národopisu. Skvělá je 
pro nás jeho kartografická práce, neboť do map 
zanesl výskyt krojů na území národopisné oblas-

ti Moravské Slovensko a zanechal nám jako prv-

ní vědecký pracovník v tomto oboru roztřídění či 
rajonizaci podle vlastností lidových krojů.  Zdejší 
kroj zařadil na konci 19. století   mezi kroje pod-

horácké, za spřízněné kroje uvedl kroj žeravický 
a  bohuslavský, k  nimž zařadil i  kroj koryčanský. 
Klvaňa napsal, že  kroj zanikl již dávno, zbytky 
se vytratily na začátku 20. století. V knize uvedl 
fotografii Františka Fintajsla – děvče z Bohusla-

vic u  Kyjova.  Pro vytvoření ucelenějšího názoru 
pro rekonstrukci lidového kroje pro město Ko-

ryčany posloužila i  stať v  monografii Kyjovsko 
a Ždánsko v souborném popisu. Kyjov: Učitelstvo 
okresu Kyjovsko-Ždánského z  roku 1936. V  této 
knize najdeme kapitolu Jana Babíka a Františka 
Viktorina: Kapitola IV. – Národopis, O  krojích, 
kterou uvádějí na str. 151 až 162, kde píšou, že kroj 
bohuslavský byl po způsobu kyjovském u mužů, 
částečně zde byl vidět vliv hanácký z  oblastí le-

žících na sever.  Kroj farnosti Koryčanské, patřící 
do  oblasti slovácké a  stejně tak kroj z  Jestřabic, 
které byly přifařeny do Koryčan, měl kroj podob-

ný.  Vedle výtvarných dobových dokladů (kvaše, 
litografie, kresby, malby atd.), pramenů a  lite-

ratury bylo během let nutno, jak už bylo řečeno 
výše,  prověřit sbírkové textilní fondy v muzeích 
(Uherské Hradiště, Veselí nad Moravou, Kyjov, 
Zlín, Kroměříž, Brno, Praha). Po  nastudování 
uvedených zdrojů pak mohly být vytvořeny ná-

vrhy svátečních krojů pro muže, dívky, ženy, děti, 
ale i kroj obřadní nebo zimní. Další součásti kro-

je čekají na své zhotovení

Důležité je prostudovat vždy všechny dostupné 
prameny, ikonografické, písemné, archivní do-

klady, odbornou literaturu, sbírky muzeí, pro-

bádat trojrozměrné textilní předměty, pokud 
existují, dobové fotografie paměťových organi-
zací. Vždy se  osvědčuje vyhlášení místním roz-

hlasem či vyzvání místím zpravodajem ke sběru 
či zapůjčení dobových snímků a dokladů k dané 
tematice přímo v  konkrétní lokalitě. Pokud exi-
stuje současný stav kroje, je nutné se  zabývat 
celou anabází vývoje tradičního lidového odí-
vání. Na  základě získaných poznatků je možné 
přistoupit k vlastnímu tvůrčímu procesu, kdy je 
nutné mít na  paměti zachování a  respektování 
souladu všech stylotvorných složek, které cha-

rakterizují daný krojový typ, kterými jsou přede-

vším místo v území, čas, zařazení, materiál, střih, 
barevnost, výzdoba, celková úprava, doplňky.

Po  studiu všech dostupných podkladů je nutné 
se rozhodnout pro konkrétní formu rekonstruk-

ce – jaký bude tvar, podoba, druh. Je možné 
k tomu přistoupit i filozoficky, protože celá struk-

tura oděvu a  jeho vrstvení musí být v  souladu 
a  jednotlivé krojové kusy musí mít mezi sebou 
správný vztah. Po  nastudování shromážděných 

podkladů a srovnávacího materiálu a grafickém 
návrhu rekonstrukcí pak může nastat hledání, 
výběr a pořízení konkrétních textilních a dalších 
materiálů, přemýšlení nad specifikací výzdoby, 
vytvoření variant, všech potřebných doplňků. 
Nezbytné je mít vždy na  zřeteli celkovou úpra-

vu lidového kroje, včetně úpravy hlavy a  obutí. 
Po  vytvoření vlastního prototypu je pak nutné 
upozornit na  to, že  lidový kroj není uniforma. 
S hotovou představou je možné začít řešit reali-
zační fázi s  týmem švadlen, krejčích, vyšívaček, 
kloboučnic i  obuvníky. Vždy je důležité se  ma-

ximálně přiblížit původním materiálům, které 
jsou v odborné literatuře a pramenech popsány. 
A ono to jde, kdo hledá, najde…

Nový koryčanský kroj má svá specifika. Je origi-
nální a  typický pouze pro Koryčany. V  žádných 
muzejních sbírkách se neobjevil jediný kus kroje 
z Koryčan, ani jeden dobový snímek z této loka-

lity, přitom byly prozkoumány fondy okolních 
regionálních muzeí, textilní a  fotografický fond 
MZM Brno, Vlastivědného muzea v  Olomou-

ci i  fond Národního muzea v  Praze. V  kroji byly 

použity takové materiály a prvky, které by měly 
zůstat vlastní pouze pro Koryčany – např. ne-

nápadná výšivka propojující jednotlivé krojové 
součásti, včetně obutí, decentní zdobení, využité 
šaty/pleny, které můžou zajímavě zdobit a chrá-

nit tělo dívek či výstřih žen. 

Podle mě dostupných informací se  lidé o  kroj 
začínají zajímat. Všechno chce svůj čas, osvětu, 
představení kroje. V plánu je uspořádání výstavy 
rekonstrukcí krojů s povídáním o tom, jaká byla 
cesta k obnově místního kroje. Jsem přesvědče-

na, že už dnes má koryčanský kroj své místo v ži-
votě tohoto zajímavého města. Město Koryčany 
si velmi dobře uvědomilo, že  pořízením rekon-

strukce zdejšího kroje se  hlásí k  odkazu kultur-

ního dědictví a  k  historii svého místa pro život. 
Myslím, že  každý, kdo si jednou obleče kroj, 
zažije zvláštní a  neobvyklý pocit. Nošení kroje 
totiž samo vyvolává jakousi kázeň a  probouzí 
úctu k dědictví předků. Těším se na další krojové 
součásti, které na svůj vznik čekají… 

PhDr. Romana Habartová
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Děvče z Bohuslavic u Kyjova, 1890 (Fr. Fintajsl)

Mapa politického okresu Kyjovského. Pro školu upravil Josef Klvaňa

Ilustrační foto – kvaše Wilhelma Horna, 1836

Dívky z Kyjovska
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Nové knihy z nakladatelství Nová Forma a Epika.
V ideální spolupráci s nakladatelstvím Nová For-

ma a s podporou mého celoživotního přítele, ko-

ryčanského rodáka Pavla Axmana, byla vydána 
letošního léta moje již šestá kniha ABSOLUTE. 
Její stránky jsou zaplněny básněmi, texty a  ří-
kankami.  Co se skrývá pod tímto názvem? 
Hned na  začátku (nikterak odděleně) pojedná-

vá o nenormální nedávné době, ve které lidstvo 
bylo napadeno čínským koronavirem, který 
kdosi z  odborníků nazval Covid 19 a  jenž nás 
pronásledoval na  každém kroku. Ať již přímo 
usídlením se  v  lidských tělech či jen každoden-

ně, a dá se říct i každohodinově, ve všech sdělo-

vacích prostředcích. Po  vytracení se  koronaviru 
z  této knihy následují témata humorná i  vážná 
dnů všedních i  svátečních v  mnoha podobách 
a lehce se dotknou i Koryčan. Tuto knihu, stejně 
jako dříve i mé ostatní knihy, věnuji koryčanské 
knihovně.
Typografickou úpravu opět provedl Jahodový 
básník František Tylšar, který v Koryčanech není 
neznámým. Je členem Obce spisovatelů ČR 
a  předsedou jejího jihočeského klubu, minist-

rem pro hudbu a  poezii České pohádkové aka-

demie, kde ministrem spravedlnosti je zpívající 
právník JUDr. Ivo Jahelka, vede literární skupinu 
Českého zemského svazu Mezinárodní federace 

pro kulturu a volný čas železničářů a rediguje časopis Literární fórum, je tedy mužem nepřeberného 
množství činností. S Františkem a ostatními spoluautory již deset let vydáváme knihy antologií Literá-

ti na trati. Dvě knihy Literáti na trati X (zvlášť próza a zvlášť poezie) byly letos vydány v nakladatelství 
Epika jako jubilejní, neboť první kniha vyšla v roce 2014 a byla představena i na besedě v koryčanské 
knihovně a stejně tak postupně potom i některé z dalších. Knihu ABSOLUTE, stejně jako i mé ostatní 
knihy, lze objednat v nakladatelství Nová Forma v e-shopu na: www.stahuj-knihy.cz 
Knihy Literáti na trati X je možno objednat na e-mailové adrese: frantisek.tylsar@seznam.cz.

Zdeněk Horenský, kronikář Města Koryčany

Mladý pár z Kyjova, 1892 Stařenka z Kyjovska, konec 19. století 
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Koryčanský Orel trvá již sto let
Dne 3. července 1923 sešel se  ustavující výbor, 
aby založil jednotu Československého Orla 
v  Koryčanech. Členové tohoto výboru byli Ro-

bert Stračka, farář, Alois Hájek, Kašpar Dostál, 
Pavel Slezáček, František Hrazdil a  Augustin 
Štěrbík. Ve valné hromadě, konané dne 18. lis-

topadu 1923, byli zvoleni následující činovníci: 
starostou Robert Stračka, farář, místostarostou 
Jindřich Racek, dělník, jednatelem Alois Hájek, 
dílovedoucí, pokladníkem Ludvík Hrazdil, úřed-

ník, vzdělavatelem starosta, prohlížitelé účtu 
František Hrazdil, skladník, a  František Blabla, 

stolař, náčelníkem František Folta, zámečník, 
cvičitelem Jan Šrámek, stolař, hospodářem Ru-

dolf Matula, cukrář, náčelnicí Marie Gejdošová, 
tovární dělnice, cvičitelkou Marie Vítková, to-

vární dělnice, vzdělavatelkou Božena Mayerová, 
učitelka.

Dvě výročí Zdeňka Mastníka
25 let od státního vyznamenání a 15 let od úmrtí
28. října 1998 obdržel od  prezidenta republiky 
státní vyznamenání Za  zásluhy o  republiku vý-

znamný koryčanský občan Zdeněk Mastník (roč-

ník 1920), který se svou prací v exilu též zasloužil 
o společenské změny, které u nás nastaly po lis-

topadu 1989. 
Pro připomenutí uvádím pro mnohé již známá 
fakta, že  Zdeněk Mastník žil s  rodiči v  Koryča-

nech, kde jeho otec byl řídícím na  chlapecké 
škole a  matka učitelkou. Vystudoval gymnázi-
um v  Kyjově a  po  dalších studiích po  válce pra-

coval v Mezinárodním svazu studentstva (MSS). 
Po  jeho vystoupení v  roce 1947 na  pařížském 
kongresu MSS, kde odtajnil obsahy dopisů slo-

venských matek o únosech jejich synů do SSSR, 
se dostal do hledáčku Státní tajné bezpečnosti. 
Po varování od přátel, ještě než mu stihli zadržet 
pas, s  pomocí sekretáře ministra Jana Masary-

ka před vánocemi 1947 odcestoval do  Londýna. 
Když se v únoru 1948 definitivně dostali k moci 
komunisti, zpět se již nevrátil. 
Externě začal pracovat ve  sportovním vysílá-

ní britského rozhlasu BBC, spolupracoval také 
s  americkou tiskovou kanceláří Foreign News 
Service Press, předchůdkyní rozhlasové stanice 
Svobodná Evropa. Jako reportér začínal jezdit 
po  uprchlických táborech Německa a  Rakouska 
a dělal rozhovory s příchozími emigranty. V Lon-

dýně založil agenturu Czechoslovak Student 
Information Service, která hledala v  uprchlic-

kých táborech v Evropě doporučení pro studijní 
stipendia. V  té době se  oženil s  Helenou Polív-

kovou, která byla za  války příslušnicí britské ar-

mády (s  nášivkou Czechoslovakia na  uniformě) 
na  Blízkém východě. V  roce 1950 založil firmu 
Interpress Ltd., která distribuovala českou a slo-

venskou literaturu do  zahraničí, hlavně na  uni-

verzity. V průběhu času šířila literaturu odpůrců 
komunistických režimů do zemí sovětského blo-

ku. 
V  roce 1952 získal trvalé místo v  BBC, vysílal 
pořad Volá Londýn – pořad Týden v  Británii. 
Od roku 1969 až do roku 1979 byl vedoucím české 
sekce zahraničního vysílání BBC.
V Londýně u katedrály sv. Pavla v roce 1967 ote-

vřel knižní obchod, kde návštěvníkům ze  so-

větského bloku byly nabízeny zdarma knihy 
vycházející na Západě o jejich zemích v rodných 
jazycích. Po  roce 1990 zbylé knihy věnoval Ná-

rodní knihovně v  Praze, Památníku národního 
písemnictví a knihovně Libri prohibiti. 
Zdeněk Mastník zemřel 10. dubna 2008 v Praze 
ve věku nedožitých 88 let. Urna s jeho ostatky je 
uložena na koryčanském hřbitově na hrobě rodi-
čů. Čest jeho památce.

Zdeněk Horenský, kronikář Města Koryčany
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dova stala majetkem města Koryčany. Nájem této prodejny byl podle zá-

kona o malé privatizaci poskytnut podnikateli z Uherského Hradiště, který 
tam pokračoval v původní prodejně sklo-elektro, ale zhruba po dvou letech 
provoz ukončil a oznámil, že chystá nové využití prodejny, ale podrobnos-

ti nesdělil. Organizace Orla zatím zjistila v Okresním archivu v Hodoníně 
všechny doklady o  vlastnictví budovy a  o  nuceném přechodu vlastnictví 
a požádala zastupitelstvo města Koryčany o vrácení budovy do vlastnictví 
nově obnovené jednoty Orla Koryčany. Zastupitelstvo souhlasem 11 členů 
(z 15 členů) budovu vrátilo žádající jednotě Orla Koryčany. Její využití však 
bránil nájemce, který budovu nevyužíval, ale odmítl ji vydat. Při jednání 
odmítal jakoukoliv dohodu a  odkázal nás na  soud. Členové jednoty Orla 
došli k názoru, že bude snazší nevyužitou budovu převzít násilím a případ-

né soudní podání nechat na podnikateli. Porušili jsme zámek k prodejně, 
komisielně nechali sepsat majetek nájemce prodejny a budovu jsme pře-

vzali. Majetek ve  skutečnosti čítal několik lepenkových krabic a  nájemce 
na převzetí budovy s výjimkou výhrůžek nijak nezareagoval. Budova byla 
stavebně upravena jako prodejna a její využití jako tělocvičny nebylo bez 
rozsáhlých stavebních úprav možné. Bylo proto rozhodnuto využívat budo-

vu nadále jako prodejnu. V nájmu se vystřídalo několik nájemců, ale všichni 
po krátké době nájem ukončili z důvodu nerentability. Pak přišel nájemce 
Lexa se sortimentem textil, obuv, který prodejnu využívá dodnes. Budova 
si vyžádala několik stavebních udržovacích zásahů, ale k větším opravám 
nedošlo. Záměr prodeje budovy nájemci neschválila členská schůze, takže 
budova je tikající časovanou bombou pro nové vedení organizace Orla. 
Organizace v současné době má 60 členů, z větší části se zúčastňuje flor-

balové Orelské ligy, podílí se na akcích, které pořádá farnost Koryčany, zří-
dila farní a orelskou knihovnu, o níž není zájem, občas se podílí na akcích 
Ústředí Orla a to je vše. Pole působnosti by bylo možné rozšířit, ale nejsou 
zájemci. Potenciál tu je, ale není zdaleka plně využit.

Ing. Jaroslav Kočí 

První veřejné cvičení bylo na  náměstí 1. září 1924 a  návštěvnost byla hoj-

ná. V roce 1924 jsou funkcionáři titíž. Jednota pečovala o tělesnou výchovu 
svých členů cvičením, po stránce vzdělávací pořádala vzdělávací přednášky, 
hrála divadla, pořádala loutkové besídky, aby členstvo mělo zábavu i  po-

učení. Tolik citace z obecní pamětní knihy.
V roce 1930 byla od nefungující židovské obce zakoupena bývalá židovská 
modlitebna, synagoga, a upravena na tělocvičnu. Činnost organizace byla 
zastavena za okupace. Cvičební nářadí bylo předáno místním školám a bu-

dova podle stanov spolku místní katolické církvi. Po roce 1948 a po sloučení 
tělovýchovy byla organizace Orla znovu zakázaná. Místní farář P. Jan Tajmer 
byl předvolán na Okresní národní výbor v Kyjově a tam mu bylo oznámeno, 
že vzhledem k tomu, že církev budovu tělocvičny Orla nepotřebuje a nevy-

užívá, ji přebírá stát, a zřídil v ní později prodejnu sklo-elektro. Tak skončila 
na řadu let činnost jednoty Orla v Koryčanech.
V roce 1968 byla snaha znovu organizaci Orla obnovit, ale než došlo k prak-

tickým krokům, přišel srpen 1968 a  všem snahám byl konec. V  roce 1990 
se sešlo v Brně několik bývalých členů ústředí Orla a dohodli se, že činnost 
znovu obnoví. Vydali výzvu k bývalým jednotám, aby znovu obnovili svoji 
činnost a přihlásili se na ústředí do Brna. V Koryčanech se našlo několik bý-

valých členů, kteří na tuto výzvu reagovali a sešli se na obnovující členské 
schůzi, na kterou pozvali i několik mladých lidí, kteří činnost Orla nemohli 
poznat. Učinili tak z taktických důvodů, aby byla zajištěna budoucnost or-

ganizace. Tento krok se ukázal jako prozíravý a skutečně zafungoval tak, jak 
bylo předpokládáno. Nově vzniklá organizace se snažila získat zpět movi-
tý i  nemovitý majetek. Loutkové divadlo, jehož stopy vedly do  závodního 
klubu  UP závodu, se už nenašlo. Bylo požádáno o vydání orelského hřiště, 
které v  té době držela tělovýchovná jednota Tatran Koryčany. Hřiště bylo 
na základě nově vydaného zákona bez problémů vráceno. Horší byla situa-

ce u budovy bývalé tělocvičny. Ta byla v majetku Okresního podniku OPBH 
v Kroměříži. Ten ale později zanikl a jeho majetek přešel na obce. Tak se bu-
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Kdo jsou opravdu Tři sv. Jáni
Barokní sousoší na kraji Náměstí při ústí do Ky-

jovské a  Zámecké ulice patří k  významným 
a  často fotografovaným koryčanským památ-

kám. Jen starší občané si ještě vzpomenou, 
že  původně stávalo na  opačné straně silnice, 
na volném prostranství mezi dnes již zbořeným 
kinem a školou, kde mu ještě před přestěhová-

ním na  současné místo v  polovině 60. let mi-

nulého století dělal nějakou dobu společníka 
automat na  prodej cigaret. Ani to však nebyla 
původní lokace skulptury. Tou byla totiž za-

hrádka mezi bývalým obecním špitálem a  tzv. 
Deutschovým domem, původně vrchnosten-

skou kovárnou. Ten byl vykoupen obcí a  v  roce 
1932 zbořen, aby mohla být narovnána silnice 
procházející náměstím. Tak vzala za  své i  zmí-

něná špitální zahrádka lemovaná plotem a sou-

soší bylo posunuto blíže k rohu objektu. Špitál, 
opatřený původně charakteristickým žudrem, 
byl definitivně odstraněn až  v  roce 1964, tedy 
krátce před přesunutím sousoší na  opačnou 
stranu ulice. 
 Na  obláčkovém podstavci s  hlavami andílků 
stojí tři sochy světců. Uprostřed na  zvýšeném 
soklu, opět ozdobeném hlavami andílků, je 
postava sv. Jan Nepomuckého s  charakteris-

tickou kovovou pozlacenou svatozáří tvořenou 
pěti hvězdami. Světec je oděn v klerice, rochetě 
a almuci, s biretem na hlavě, v levici drží kruci-

fix a pravici se vztyčeným ukazovákem pozvedá 
k  ústům, aby připomněl zachování zpovědní-

ho tajemství. Obě postranní sochy mají nad 
hlavami kovové pozlacené sluneční svatozáře. 
Po Janově pravé straně je umístěna socha ho-

lohlavého světce s dlouhými vousy, oblečené-

ho do  mnišského hábitu s  kapucí, protáhlého 
škapulíře přepásaného dvojitě hrubým cingu-

lem, k němuž směřují obě ruce lehce se vzná-

šející před tělem. Po Nepomukově levé straně 
stojí holobradý světec s jasně vyznačenou ton-

zurou na  hlavě, ve  volném mnišském hábitu 
s  kapucí a  škapulířem, který před sebou drží 
otevřenou knihu. 
Lidově se  pro sousoší vžilo označení Tři Jáni, 
případně Tři sv. Jáni, opírající se o nepochybné 
určení prostřední sochy. Jan Nepomucký byl 
prohlášen blahoslaveným v roce 1721 a o osm 
let později svatořečen a zřejmě i proto veškerá 
dosavadní literatura soudí, že  sousoší pochází 
ze 2. čtvrtiny 18. století. Vzniklo patrně v jedné, 
autorsky doposud neučené sochařské dílně, a to 
i přesto, že sv. Jan Nepomucký a světec po jeho 
pravici jsou zhotoveni z pískovce, zatímco pod-

stavec a  levý světec z  vápence. V  otázce, koho 
vlastně obě sochy provázející sv. Jana Nepo-

muckého zobrazují, ale shoda nepanuje.
 P. Jan Tajmer, pozdější koryčanský farář, popisu-

jící koryčanské církevní památky pro propagač-

ní publikaci o kyjovském okrese, vydanou v roce 
1940, tvrdí v  souladu s  farní kronikou, že  Jana 

Nepomuckého provázejí patroni rodu Horec-

kých, sv. František z  Assisi a  sv. Antonín z  Pa-

dovy. Totéž opakuje zvláštní číslo Koryčanské-

ho zpravodaje z  roku 1992, věnované dějinám 
a  památkám města, stejně jako brožura Jiřiny 
Uhlířové Koryčany – brána Chřibů z roku 1997. 
Jiného názoru byl Julius Skřítek, který ve  zpra-

vodaji okresního aktivu státní památkové péče 
a ochrany přírody, vydaném v roce 1969, soudil, 
že je třeba vyjít z lidového názvu a krajní světce 
identifikoval jako bl. Jana Sarkandera a patrně 
sv. Jana Zlatoústého. Sv. Jana Evangelistu zmi-

ňuje spolu se sv. Františkem z Assisi nejnovější 
kniha o Koryčanech, vydaná bez bližšího autor-

ského určení městským úřadem v roce 2017.
Původní evidenční list, zpracovaný po  prohlá-

šení sousoší za  nemovitou kulturní památku 
v  roce 1958, postranní světce neurčuje. V  sou-

časnosti se však uživatel internetového Památ-

kového katalogu poučí, že světci provázející sv. 
Jana Nepomuckého jsou sv. Antonín Paduánský 
(světec s  plnovousem) a  sv. František z  Assisi 
(světec s knihou). To je ovšem v rozporu ze sou-

pisem Uměleckých památek Moravy a Slezska, 
jehož první díl, obsahující památky Koryčan, 
vydal Bohumil Samek v  roce 1999. Ten jedno-

značně a zcela nově přisoudil sochu vousatého 
světce sv. Františku z  Pauly, u  světce s  knihou 
s otazníkem uvažuje o sv. Františku z Assisi. 
Jak se  v  tom tedy vyznat. Významná znalkyně 
barokního umění v  českých zemích Dr.  Marie 
Schenková, CSc. potvrzuje novou atribuci vou-

satého světce sv. Františku z  Pauly, k  čemuž ji 
vede především charakteristická podoba mni-

chova škapulíře. U bezvousého světce se ztotož-

ňuje s dosavadním určením, tedy se sv. Antoní-

nem Paduánským.  Sv. Jana Nepomuckého není 
asi třeba čtenářům představovat. Sv. František 
z  Pauly (1416–1507) byl poustevník z  Kalábrie, 
zakladatel řádu paulánů. Sv. Antonín Paduán-

ský (1195–1231) byl františkánským mnichem, 
kazatelem a učitelem teologie. Oba světce spo-

juje příslušenství k  žebravým řádům, což snad 
vysvětluje též původní umístění sousoší u  ko-

ryčanského špitálu. 
Už P.  Jan Tajmer označil oba postranní světce 
za patrony rodu Horeckých a  je pravda, že obě 
křestní jména byla v  rodu používána poměrně 
často. Asi nejde pochybovat o  tom, že  Horečtí 
byli fundátory sousoší. Kdy se tak ale stalo? Výše 
jsme se  zmínili, že  dosavadní literatura klade 
vznik sousoší s  ohledem na  prosazování kultu 
sv. Jana Nepomuckého do 2. čtvrtiny 18. století. 
To však je doba, kdy koryčanské panství, přes-

něji jeho majitelé, procházeli vleklou dluhovou 
krizí. Poslední majitel Koryčan z  rodu Horec-

kých, Antonín Emerich, se  statku ujal po  smrti 
svého staršího bratra Karla Josefa a sestry Max-

miliány Antonie, zemřelých v roce 1711. Již v roce 
1718 byl ale nucen pro dluhy panství odprodat 
jedné z  věřitelek, Marii Regině Bartholottiové. 
V  roce 1733 je sice odkoupil zpět, ale dluhová 
tíseň jej opět dohnala, takže v  roce 1742 pan-

ství definitivně prodal, a to Karlu Josefovi svob. 
pánu z Gillern. Pro pořízení nákladného barok-

ního sousoší to jistě nebyla vhodná doba.
Nabízí se  ale poněkud klidnější doba, a  to ob-

dobí konce vlády Antonínova otce, Gabriela 
Františka svobodného pána Horeckého z  Hor-

ky. Ten totiž ve  své závěti, sepsané v  roce 1701, 
pamatoval na  obnovu koryčanského špitálu, 
zpustlého v  minulém století. Zemřel sice již 
v  roce 1703, ale špitál byl zřejmě z  jeho pro-

středků opravdu ještě na  začátku 18. století 
vystavěn, poněvadž jej uvádí odhad panství 
z  roku 1710. Nebyly Gabrielem Františkem vy-

členěné finanční prostředky použity rovněž 
k objednání sousoší? Postavy sv. Františka a sv. 
Antonína, světců žebravých řádů, by konveno-

valy s  účelem špitálu a  sv. Jan Nepomucký by 
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Středověk na Moravě (r. 568 – r. 1469)
V  minulém vyprávění jsme skončili v  době 
rané dějinné, která nám zanechala první pí-

semné zprávy o  naší zemi moravské v  knihách 
antických dějepisců, ale hlavní poznatky o  na-

šich dějinách stále pochází z  archeologických 
nálezů. Morava je osidlována keltskými Vol-

ky a  po  jejich odchodu germánskými Kvády. 
Za  markomanských válek byla Morava téměř 
připojena k  římské říši, kde vládl Markus Au-

relius. V  první polovině 6. století na  Moravu 
pronikly první slovanské kmeny, a  pod avar-

ským tlakem odešli ze středního Podunají Lan-

gobardi. Tato doba se  vymezila jako začátek 
středověku a ukončuje se nástupem uherského 
krále Matyáše Korvína, který byl zvolen r. 1469 
v  Olomouci moravskou a  českou katolickou 
ligou proti Jiřímu z  Poděbrad českým králem 
i moravským markrabětem.
Díky dlouhodobé migraci a  různým nájezdům 
vznikla na  Moravě pestrá etnická míchanice 
obyvatel. Ve  středověku neexistovaly státy 

a  národy v  dnešním slova smyslu. Lidé se  zto-

tožňovali se svým rodem, kmenem a vírou.
Všechny středověké monarchie vznikaly pod 
silným vlivem Franské karolinské říše. Knížata 
(králové) mojmírovské Velké Moravy přísahala 
věrnost franským králům, přemyslovští vládci 
byli vazaly římskoněmeckého panovníka a  to 
samé platilo i  pro Moravu od  11. století, kdy 
se  stala součástí svazku Římskoněmecké říše, 
která existovala až do počátku 19. století. Ve 13. 
století se utvořila politická zemská obec Mora-

vanů vedená svým markrabětem. Moravské mar-

krabství mělo své hranice, právo, reprezentaci, 
symboly i rituály, které přetrvaly až do 20. století, 
kdy po roce 1948 byly zničeny, zakázány, zrušeny. 
Ale vraťme se do počátků doby středověké.
Raný středověk (6.–12. století)
Slovanská migrace na Moravu a Avaři (6.–8. století)
Kmeny slovanské se  utvářely mezi řekami 
Dněprem a  Vislou, převážně na  území dnešní 
Ukrajiny. Působily na  ně indoíránské, germán-

ské a  hunské vlivy. Slovanské etnikum (lid) 
spojoval indoevropský praslovanský jazyk, měli 
vlastní (pohanský) proměnlivý nábožensko-

-kulturní systém s  nejednotnými (regionální-

mi) mnohobožstvími. Možná měli i svůj mýtus 
o  vládci všech Slovanů. Jednotlivé slovanské 
kmeny uctívaly různá božstva – polabští Slova-

né vzývali Svarožice, Svantovíta nebo Triglava. 
Na Rusi byl uctíván Perun. Místní slovanská ná-

boženství byla k ostatním vyznáním tolerantní.
Moravu osídlovali Slované ve dvou vlnách. První 
vlnka se přivalila v první polovině 6. století přes 
Malopolsko a Slovensko na sever a východ Mo-

ravy, ještě v době Langobardů, a stali se jejími 
sousedy. Druhá, větší vlna se  přivalila po  roce 
600 z  Panonie (Podunají a  Karpatské kotliny). 
Slované z  obou vln se  spojili, asimilovali část 
původních osídlenců země a  utvořili politický 
kmen, který přijal pojmenování po  řece Mora-

vě. Zde je počátek nás Moravanů.
Jelikož naše zem leží ve  středu Evropy,  

tomu nebyl na překážku. Už před jeho blahosla-

vením v roce 1721 se šířilo v českých zemích jeho 
uctívání (známá socha na Karlově mostě v Praze 
pochází už z  roku 1683). A  úctu prokazovanou 
mu věrnými katolíky z rodu Horeckých lze doku-

mentovat skutečností, že při inventuře koryčan-

ských zámeckých pokojů v roce 1712 je zmiňován 
pokoj Jana Nepomuckého s  jeho velkým obra-

zem v pozlaceném rámu. Jeví se tedy jako velmi 
pravděpodobné, že sousoší bylo vytesáno již ně-

kdy v prvních dvou desetiletích 18. století zatím 
neznámým sochařem. Bývalý koryčanský učitel 
Josef Goldmann ve svých nepublikovaných ději-
nách Koryčan tvrdí, že autorem byl Antonín Riga 
a dostal za ně 856 zlatých. Zaměnil sice sousoší 

z Koryčan s morovým sloupem v Uherském Hra-

dišti, ale úvahy tímto směrem, které by ovšem 
bylo nutno podložit podrobným uměleckohis-

torickým rozborem, nejsou bez šance. Brněnský 
sochař Riga byl činný od konce 80. let 17. století 
do počátku třetího desetiletí století následující-
ho a  jeho díla jsou rozprostřena po  celé Mora-

vě. Horečtí se  s  jeho prací mohli seznámit prá-

vě v  Uherském Hradišti. Z  jeho dílny je známo 
též několik soch sv. Jana Nepomuckého, z nichž 
přinejmenším skulptura u brněnského domini-
kánského kostela byla vytvořena ještě před Ne-

pomukovým blahoslavením.
Barokní sousoší tzv. Tří sv. Jánů by si nepochyb-

ně zasloužilo vkusnou doprovodnou cedulku, 

která by návštěvníkům našeho města ozřejmila 
dobu jeho vzniku a  upozornila na  postavy jed-

notlivých světců. Totéž ostatně platí i o mohut-

né lípě tvořící dnes jeho pozadí. Kdo dnes ví, 
že jde o tzv. Švehlovu lípu, která zde byla vysa-

zena na počest významného agrárního politika 
a  dlouholetého premiéra v  prvním desetiletí 
samostatné československé republiky Antonína 
Švehly a do péče obce předána slavnostně zdejší 
organizací republikánské strany 20. června 1937?

PhDr. Karel Müller



28

K O RYČ A N S K Ý  zpravodaj

NAROZENÍ
Říjen 
2022 Hlůšek Gustav, Blišice    
Únor
Orel Jonáš, Blišice   
Březen
Rotterová Natálie, Koryčany 
Burget Eliáš, Koryčany 
Fenyk Adam, Koryčany    
Duben
Synek Matěj, Blišice 
Květen
Pančocha Filip, Koryčany 

JUBILEA
Leden
90 let  Hušková Anna, Koryčany  
93 let  Tiefenbacherová Josefa, Koryčany 
Únor
80 let  Majda Karel, Koryčany  
Burgetová Anna, Koryčany   
Dlouhá Jana, Lískovec   
Sasáková Zdenka, Jestřabice   
85 let  Šebečková Soňa, Koryčany 
Šullová Blažena, Koryčany  
94 let  Suchá Terezie, Jestřabice   

Březen
80 let  Rozhon Miroslav, Koryčany 
85 let  Barborová Jiřina, Koryčany 
91 let  Josefíková Naděžda, Blišice 
92 let  Vrbovská Věra, Blišice    
Duben
80 let  Brňáková Libuše, Koryčany     
Žižlavská Květoslava, Koryčany 
90 let  Štěpánková Alena, Koryčany
93  let Chromíková Štefania, Koryčany              
Květen
80 let  Sladká Zita, Koryčany                    
85 let  Daníček Miroslav, Koryčany 
Motyčková Anna, Koryčany 
90 let  Adoltová Danuše, Lískovec
Červen
80 let  Pištěláková Františka, Lískovec 
Navrátilová Marie, Lískovec 
Madziová Libuše, Lískovec 
92 let  Findová Eliška, Lískovec   

ÚMRTÍ
Leden
Mrázková Růžena, 1926, Koryčany 
Svatoš Stanislav, 1960, Koryčany 

Únor
Marek Břetislav, 1951, Lískovec 
Gabrielová Antonie, 1938, Blišice 
Zámoravcová Milada, 1939, Koryčany 
Norek Libor, 1965, Koryčany, 
Lužová Drahomíra, 1936, Jestřabice                           
Ottová Emílie, 1954, Koryčany 
Ševčík Milan, 1953, Koryčany 
Jungová Vlastimila, 1934, Koryčany 
Dítětová Anna, 1935, Koryčany 
Březen
Žarnovičanová Blažena, 1928, Koryčany 
Smetana Bedřich, 1935, Koryčany 
Orlová Marie, 1950, Koryčany 
Šimečková Eliška, 1922, Koryčany 
Duben
Čechová Vlastimila, 1940, Koryčany 
Blanarovič Milan, 1953, Jestřabice 
Květen
Tománková Emílie, 1938, Koryčany 
Rumpelová Drahomíra, 1950, Koryčany                            
Stratilová Drahomíra, 1932, Blišice 
Červen
Průšová Alenka, 1949, Koryčany 
Žižlavský Stanislav, 1943, Koryčany 

Společenská kronika I. pololetí 2023

Společenská kronika

je křižovatkou kontinentu. Moravou prochá-

zely mnohé populační skupiny a  každá u  nás 
zanechala nesmazatelnou genetickou stopou. 
Je mezi námi několik různých haploskupin, což 
jsou genetické skupiny, které vznikly v průběhu 
evoluce. Na základě DNA je území dnešní Čes-

ké republiky přechodnou oblastí, v rámci které 
se  postupně od  západu na  východ proměňují 
podíly západní a východní haploskupiny. Hap-

loskupina je skupina haplotypů, což jsou kom-

binace alel (to je konkrétní forma genu) odka-

zujících na různá místa daného chromozomu Y 
a mitochondriální DNA, které lze využít k ana-

lýze vývoje populací. Zatímco Y-DNA se přenáší 
výhradně v  otcovské linii, mt DNA naopak vý-

hradně v  linii mateřské.) Západní – někdy ne-

přesně nazývaná „keltsko-germánská“ převažu-

je v Čechách, východní – „slovanská“ na Moravě. 
Českomoravské pomezí figuruje jako vnitřní 
přechodná oblast. V  obyvatelstvu je přítomna 
i významná genetická stopa starých evropských 
populací – lovců a sběračů, prvních zemědělců, 
keltské i germánské migrace. Bylo by klamné si 
myslet, že když přišli v 6. století na Moravu Slo-

vané, vytlačili Germány a  vytvořili jednu „slo-

vanskou rodinu“. Populaci Moravy reprezentuje 
velmi pestrý mix, Moravanky a  Moravané jsou 
geneticky nesmírně různorodí. Proto máme 
v naší zemi tak krásné lidi.
Slované se  usazovali v  prostoru spravovaném 
Bavory, Franky a především Avary, kteří pochá-

zeli z  Asie a  v  polovině 6. století vytvořili v  Pa-

nonii mocný kaganát (chanát), s  nímž Slované 
spolupracovali. Poté ale začaly mezi Slovany 
a Avary boje, a nejen s nimi, ale i s Franky. Toto 
podpořilo vznik Sámovy říše –  první kmenový 
svaz Slovanů a  první slovanský stát ve  střední 
Evropě v letech 623/624–659 (podle Fredegaro-

vy kroniky). Sámo byl Francký kupec a Slované 
si ho zvolili jako svého velitele a  krále. O  hlav-

ním městě ani o  velikosti se  vlastně nic neví. 
Jen ve  Fredegardově kronice se  píše o  bitvě 
u  Wogastisburgu (r. 631, někdy se  uvádí r. 629, 
asi na česko-franckém pomezí, možná vrch Ru-

bín u Podbořan), kde Sámo se svým slovanským 
vojskem porazil vojsko Franků krále Dagoberta. 
Po Sámově smrti kolem r. 660 se říše rozpadla. 
Možná i díky jeho početnému potomstvu (přes 

dvacet synů a 15 dcer), mohlo dojít k boji o ná-

stupnictví, který vedl ke konci říše. Jak se dějiny 
opakují, opět se  nezachovaly žádné písem-

né zprávy, co se  dělo po  rozpadu Sámovy říše 
a  vzniku Velké Moravy, ale podle archeologic-

kých nálezů lze usuzovat, že zánik nebyl defini-

tivní a že jakýmsi způsobem fungovala nadále. 
Samozřejmě už ne v  takovém rozsahu a  síle, 
a je dost možné, že se stala jádrem vzniku Vel-

ké Moravy.
Z  Avarů se  v  Karpatské kotlině stali usedlí ze-

mědělci, kteří se  poslovanštili. Avaři byli pro 
Moravany kulturními a mocenskými vzory. Mo-

ravané bydleli v malých zemnicích čtvercového 
půdorysu se  sedlovou střechou a  kamennou 
pecí, výbavu tvořila jednoduchá, ručně vyrá-

běná keramika tzv. pražského typu. Své mrtvé 
spalovali a popel ukládali do uren.
Toš tak. A příště už se dostaneme do doby Vel-

ké Moravy. Toto bylo dycky moje nejoblíbenější 
období z  našej bohaté historie mojí milované 
Moravy.

Roman Svoboda
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Inzerce

Naše mobilní pracoviště přijede za vámi

Služby mobilního pracoviště:

Koryčany
Náměstí 401   I   Městský úřad, kancelář č. 66, 1. poschodí

Telefon: 725 521 380

vždy úterý 10:00 - 12:00
19.9.  I    17.10.  I    21.11.  I    19.12.

» vyřízení registrace u ZP MV ČR 

» přijetí oznámení změny 
osobních údajů, adresy bydliště 

» zajištění přístupových údajů 
do elektronické komunikace

» přijetí žádosti o příspěvek 
z fondu prevence 

» informace o smluvních 
zdravotnických zařízeních 

» přijetí návrhu na lázeňskou - 
rehabilitační péči

SASÁK VRATISLAV
KORYČANY

Tel.: 733 654 199
Nabízím práce vodo-topo-plyn – opravy, montáž, rekonstrukce

- rozvody vody, topení, plynu

- výměna kotlů (plyn, tuhá paliva)

- čištění kotlů (plyn, tuhá paliva)

- montáž kanalizace

- strojové, tlakové čištění ucpaných odpadů

- výměna vodoměru pro bytové jednotky

- zapojení vody ze studny

VZPOMÍNÁME
Dne 15. 9. 2023 uplynuly 2 roky 
od tragického úmrtí dobrovolných 
hasičů Jaroslava Fily a Marka Vrby. 
Nikdy nezapomeneme.

Děkujeme Vám, paní doktorko!
Tato slova bych ráda adresovala jménem všech 
vděčných pacientů paní doktorce Kudělkové, 
která po  desetiletích lékařské praxe v  Koryča-

nech odchází na zasloužený odpočinek.
Neumím vyčíslit počet jejích pacientů, ale vě-

řím, že  na  ni budou všichni v  dobrém vzpomí-

nat. Vždycky vyslechla všechny „bolístky“ a svým 
klidným a  uvážlivým způsobem se  snažila po-

moci řešit malé i  velké problémy. Byla pečlivá 
a svědomitá. Svoje pacienty neopustila ani v těž-

ké covidové době. I když sama prošla závažným 
onemocněním, chod ordinace byl zajištěn.

Za  toto všechno si paní doktorky velmi vážím 
a  myslím, že  nejsem sama. „Za  všechny Vaše 
pacienty Vám, paní doktorko, přeji do dalších let 
jenom to dobré. A jak kdysi někdo moudrý pro-

nesl: Ať se na Vás život jenom usmívá!“
Olga Kalandrová
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TESAŘ
KLEMPÍŘ
POKRÝVAČ
KORYČANY, KYJOV, SLAVKOV, 
BRNO A DALŠÍ

KONTAKTY

731 250 800

JAN PSÍK
Koryčany

IČO: 06924883

STŘECHY
nové krovy (klasické i CNC) nebo
rekonstrukce těch stávajících, včetně
pokládky střešních krytin (tašky, šindele,
plechy, PVC folie)

POŽÁDEJTE O CENOVOU NABÍDKU !
Fotogalerii a více informací najdete na mém webu.

STŘEŠNÍ OKNA
montáž střešních oken značky Velux, Roto,
Fakro

WWW.TESARSTVI-JP.CZ

KLEMPÍŘSKÉ PRVKY

DŘEVOSTAVBY

ZAHRADA

okapy, svody, oplechování komínů,...

zahradní domky, garáže,
přístavby/nadstavby

altány, pergoly, terasy

montáž sněhových háků, tepelná izolace
střech

DOPLŇKY
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